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sanimuSo sagamocdo kiTxvebis 

pasuxebi 

ganyofileba A 

 

1.  g 

 zednadebi xarjebis STanTqmis ganakveTi = $176,400/3,600 = $49   
             $ 

 STanTqmuli Tanxa = 49 * 5,400 =          264,600                   
 faqtobrivi zednadebi danaxarjebi      (250,400) 

 STanTqmis siWarbe         14,200 

2. a 

3. 6,750 saaTi 

 dagegmili saaTebi = 
32$

000,216$
 = 6,750 saaTi 

4. g 

5. d 

 svetovani diagrama kargi saSualebaa mTliani Semosavlebis yovelTviuri 

ilustraciisTvis. yoveli Tvis Sesabamisi svetis sigrZe mTliani Semosavalis 

sazomia. svetis dayofa sam nawilad aris SesaZlebeli yoveli produqtis 

miRweuli realizaciis saCveneblad. aseT diagramas mravalmaCvenebliani svetovani 

diagram ewodeba. 

6. g 

 fasebis Semcirebis periodSi fifo meTodiT Sefasebuli maragebis saboloo naSTi 

naklebia, radganac saboloo naSTi moicavs bolo periodSi Sesyidul erTeulebs. 

saboloo naSTis ufro dabali Rirebuleba niSnavs ufro maRal gayidvebis 

Rirebulebas da nakleb mogebas. 

7. g 

 {[buferuli maragi + (SekveTis ekonomiuri moculoba  2)]  komponentis 

wliuri Senaxvis Rirebuleba} = [800 erTeuli + (1,600 erTeuli 2)]  

$3.50 = $5,600 

8. a 

 ZiriTadi dro = 936 – 108 = 828 saaTi 

 TanamSromlebis raodenoba = 23 
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9. g 

 pirdapiri Sromis danaxarjis gamoTvlaSi Seva yvela namuSevari saaTi (zenorma-

tiulebis CaTvliT) ZiriTadi ganakveTiT: 

936  $6.20 = $5,803.20 

  

10. $1,015 

TariRi  erTeu-

lebi 

erTeulis 

Rirebuleba, $ 

maragebis 

Rirebuleba, $ 

1 oqtomberi sawyisi maragi 50 15.00 750 

8 oqtomberi 30 erTeulis 

Sesyidva, TiTo $20 

30 20.00 600 

14 oqtomberi 40 erTeulis 

Sesyidva, TiTo $17 40 17.00  680  

  12 16.92 2,030 

21 oqtomberi 75 erTeulis reali-

zacia: Rirebuleba (60) 16.92  (1,015)  

31 oqtomberi saboloo maragi 60 16.92  1,015  

11. a  

12. a 
 amwyobi damamTavrebeli Senaxva-

uzrunvelyofa 

mikuTvnebuli zednadebi 

danaxarjebi 

90,000 100,000 10,000 

Senaxva-uzrunvelyofa 6,000 4,000 (10,000) 

 96,000 104,000  

 zednadebi xarjebis STanTqmis ganakveTi saamwyobo qvedanayofSi = 

$96,000/10,000 manqana saaTi = $9.60 

13. d 
 warmoebuli 

produqcia, kg 

sarealizacio 

Rirebuleba, $ 

erToblivi danaxarjebis 

gadanawileba, $ 

produqti A 2,000 24,000 (24/96) 7,500 

produqti B 4,000 72,000 (72/96) 22,500 

  96,000  30,000 

14. g 

 ($30  2,000) + ($30  1,600) + ($50  2,200) = $218,000 
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15. g 

 maragebi izrdeba, amitom danaxarjTa sruli ganawilebiT kalkulaciiT daTvlili 

mogeba iqneba $19,000-iT meti: 

 ($30  200) + ($30  100) + ($50  200) = $19,000 

16. a 

 erTeulebi mTliani Rirebuleba 

maRali 55 $7,000 

dabali 25 $5,500 

sxvaoba 30 $1,500 

 

 Sesabamisad, cvladi danaxarji= $1,500 / 30 erTeulze = $50 erTeulze 

 CanacvlebiT, viRebT rom mudmivi danaxarjebi = $4,250. 

17.  

 sworia mcdaria 

zednadebi danaxarjebi yovelTvis mudmivia  X 

Warmoebis donis matebasTan mudmivi danaxarjebi 

erTeulze klebulobs 

X  

gadawyvetilebis miRebis procesSi mudmivi 

danaxarjebi yovelTvis ararelevanturia  

 X 

aqtiurobis donis cvlilebasTan erTad icvleba 

mudmivi danaxarjebi 

 X 

 

18. $8.25 

 mTliani namuSevari da gadaxdili saaTebi = 3,300/0.75 = 4,400 saaTi 

 saaTobrivi ganakveTi = $36,300 / 4,400 =$ 8.25 

19. a 

20. b 

 Sesabamisobis 

danaxarjebi 

araSesabamisobis 

danaxarjebi 

saqmis Seusrulebloba Sida mizezis gamo  X 

prevenciis danaxarjebi X  

Sefasebis danaxarjebi X  

saqmis Seusrulebloba gare mizezis gamo  X 

21. a 
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 834 – [(854 + 834 + 1,012)/3] = -66 

22. d 

23. b 

               $  

mogeba zRvruli danaxarjebis kalkulaciis mixedviT  180,000 

(15,000 – 25,000)  $6        (60,000) 

mogeba danaxarjTa sruli ganawilebis kalkulaciiT   120,000 

24. a 

25. a 

26. g 

27. g 

 15 + [850/(850 – (-50))]  (20 – 15) = 19.7% 
 

28. b da g 

29. b 

30. a 

 faqtobrivi realizaciis zRvruli mogeba           

$50,000 

 minus: araxelsayreli cvladi danaxarjebis mTliani gadaxra       ($3,500) 

 faqtobirivi zRvruli mogeba              

$46,500 

 realizaciis moculobis xelsayrel zRvrul mogebis gadaxras ar esaWiroeba 

koreqtireba, radganac is ukve mimatebuli iyo sabiujeto zRvrul mogebaze 

faqtobrivi realiziciis normatiuli zRvruli mogebis ($50,000) 

gamosaTvlelad. 

31. d 

32. g 

 masalebi cvlad danaxarjebs warmoadgens, Sesabamisad grafiki unda iwyebodes 

koordinatTa sistemis 0 wertilidan da izrdebodes gradientis mixedviT, 

romelic udris erTeulze gaweul danaxarjs. danaxarji erTeulze garkveul 

wertilSi mcirdeba, Sesabamisad gradient aseve Semcirdeba da grafiki naklebad 

daxrili iqneba. d variant gviCvenebs situacias, rodesac erTeulis Rirebuleba 

izrdeba garkveuli moculobis Semdeg. 
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33. b 

 saSualo danaxarji = ($12,500 – $350)/(2,000 – 200) = $6.75 

34. d 

 zenormatiuli danakargi mogeba-zaralis uwyisSi = 100  ($6.75 – $1.75) = $500 

35. a 

 mocdenis dro + zogadi zenormatiuli dro =  (15 saaTi  $12) + (10 saaTi – 

4saaTi)  $6) = $216 

36. d 

37.  

 saqmis Seusru-
lebloba Sida 
mizezis gamo 

saqmis Seusru-
lebloba gare 
mizezis gamo 

Semowmebis 
danaxarjebi 

prevenciis 
danaxarjebi 

momxmareblis mom-

saxurebis gundis 

xarjebi 

    

aRWurvilobis 

Senaxvis xarjebi 

    

satesto aRWurvi-

lobis marTvis 

xarjebi 

    

 

38. g 

 korelaciis koeficientis gamosaTvlel formulas aseTi saxe aqvs: 

          r = 
)y)(y(nx)x)(x(n

yx-xyn

2222 


 

aq n = 7 da formulis Sesadgenad unda ganvsazRvroT Sesabamisi jami me-11 

striqonSi 

  a da d arasworia, radgan maTSi n = 6 

b arasworia, radgan boloSi aklia kvadratuli fesvis amoRebis niSani. 
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39. D 

 Rirebulebis 
analizi 

Rirebulebis 
inJineria 

ganixilavs mimdinare produqts danaxarjebis 

Semcirebis mizniT 

X  

ganixilavs produqts daproeqtebis fazaze 

danaxarjebis Semcirebis mizniT 

 X 

 

40. a 

 

ganyofileba B 

 

41. MRS GLAM 

 (ა) (1) ararelevanturi (Seuqcevadi danaxarjebi) 

(2) ararelevanturi (arafuladi danaxarjebi) 

(3) relevanturi (momavali fuladi danaxarjebi) 

 (b) zrdadi zRvruli mogebis mimdinare Rirebuleba: 

  $50,000  0.08  0.3 3.170 = $3,804 

 (g) zrdadi ganakveTis mimdinare Rirebuleba 

 SeniSvna: ganakveTebi anazRaurdeba winaswar, Sesabamisad gadaxdebi ganxorcieldeba 

0, 1, 2, da 3 wlebSi. anuitetis faqtori 0-dan 3 wlamde = 1 + 2.487 = 3.487: 

  ($4,000/115  15)  3.487 = $1,819 

 (d) memkvidreobis Rirebuleba oTx weliwadSi: 

  $10,000  1.14 = $14,641 

 

 

42. M CO 

(a) gamoTvlebi:  

(1) mudmivi zednadebi xarjebis Rirebulebis gadaxra  =  

$9,000 + $200 =$ 9,200 

 aTvisebis gadaxra araxelsayreli iqneba 

 faqtobrivi = 3,000  $2.50 = $7,500 

 sabiujeto = 3,680  $2.50 = $9,200 

 aTviseba = $7,500 _ $9,200 = $1,700 araxelsayreli 
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(2)  da (3) 

 faqtobrivi saaTebi  faqtobriv ganakveTze = 3,000  3.90 (3) = 

$11,700 

 ganakveTi = 300 xelsayreli 

 faqtobrivi saaTebi  normatiul ganakveTze = 3,000  4.00 = $12,000 

 efeqturoba = $800 araxelsayreli (2) 

 normatiuli saaTi  normatiul ganakveTze = 2,800* 4 = $11,200 

 * normatiuli saaTebis dasaTvlelad unda gmaoiyenoT mudmivi zednadebi 

xarjebis efeqturobis gadaxra: 

 faqtobrivi = 3,000  $2.50 = $7,500 

 efeqturobis gadaxra = $500 araxelsayreli 

 normatiuli = $7,500 – $500 = $7,000  

 normatiuli saaTebi = $7,000/$2.50 = 2,800 saaTi 

(b) a 

(g) b 

 


